

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

1949 года, марта 24 дня. Я, следователь оперативного отдела УТВМ МВД БССР - лейтенант Румицкий, допросил в качестве свидетеля -

ШКАЦОВ Василий Иванович, 1924 г.р., уроженец и житель дер. Красница, Красницкого сельсовета, Выховского района, беспартийный, белорус, гр-н СССР, образование н/среднее, женат. Проживал на оккупированной территории, работал на хозяйстве. Со слов не судим.

За дачу ложных показаний предупрежден по ст. 136 УК БССР
/подпись/

ВОПРОС: Расскажите на каком расстоянии и в каком направлении находится Ваша деревня Красница от гор. Старо-Выхов.

ОТВЕТ: Наша деревня Красница находится северо-восточнее гор. Выхова, на расстоянии около 30 км.

ВОПРОС: Расскажите, что Вам известно о чинимых зверствах войсками бывшей германской армии в период временной оккупации вашей деревни Красница.

ОТВЕТ: В период оккупации нашей деревни войсками германской армии, солдаты всячески издевались над жителями деревни Красница, избивали, загоняли в жилые и холодные постройки и живьем сжигали, выгоняли насильственно на строительство военных сооружений, изымали насильственно продукты питания и вещи. Так например, в 1942 года немцы, считая нашу деревню Красница партизанской деревней в связи с тем, что в нашей местности в лесах были партизаны, примерно в июле - августе мес. решили нашу деревню Красница и всех жителей деревни, в которой в то время насчитывалось около 750 человек, всех уничтожить, начали загонять в дома по 20-25 человек. Когда здания полностью наполнялись людьми, немцы бросали противотанковые гранаты до тех пор, пока считали всех уничтоженными, затем, эти дома наполнившие людьми, поджигали.

Ряд жителей, которых немцы считали убитыми, из горящих домов, пользуясь моментом, когда дым от горящих зданий покрывал все, выползали и прятались. Но спасенных осталось в живых очень мало, в том числе я также спасся, только тем, что нас в доме было и когда немцы бросали гранаты, я попал под убитых.

В октябре мес. 1943 года, не помню когда в 1944 году после первой проведенной операции в 1942 году, население оставшееся в хибинах и скрывавшееся в лесу, пользуясь затишьем, часть решило зайти в свои дома, достать продукты питания, немцы, заметив движение в деревне, оцепили деревню, поймали около 20 жителей нашей деревни, загнали всех в жилой дом, подожгли дом и все люди живьем сгорели.

ВОПРОС: Сколько человек жителей нашей деревни было уничтожено при первой операции.

ОТВЕТ: При первой операции было уничтожено около 550 человек, где были мужчины, женщины, старики и дети. В то время немцы не считались ни с кем.

ВОПРОС: Скажите, когда проводилась операция в октябре 1943 года по сожжению живьем жителей нашей деревни, поджигались жилые постройки и сколько в этот день было сожжено.

ОТВЕТ: В этот день, примерно, было сожжено около 20 жилых построек, т.е. все дома, которые остались в нашей деревне.

ВОПРОС: Что Вам известно о чинимых зверствах в соседних с нашей деревнях.

ОТВЕТ: В деревнях Тресено, находящейся южнее Старо-Выхова в 25 км., Добута, Смавица и Лятевка, находящихся севернее Старо-Выхова около 20 км., немцы также насильственно изымали скот, продукты питания, насильственно эвакуировали в тыл и все холодное и жилые постройки мои сожжены и разобраны на постройку военных сооружений.

ВОПРОС: Что Вы еще можете дополнить о чинимых зверствах.

ОТВЕТ: Больше дополнить ничего не могу. С моих слов все записано верно и мне прочитано, в чем и расписываюсь.
/подпись/

Допросил: лейтенант - Румицкий

Верно:

Сидоров
Лео Галеев
Байко

